
2022年春学期课后服务工作实施方案
无锡市太湖实验小学

为贯彻党中央、国务院办公厅、教育部关于“双减”及开展课后服务的意见，落实市、区教育局关于推进2022年春学期义务阶段课后服务工作的实施要求，切实做好我校学生课后服务工作，特制定本方案。

1、 指导思想
开展学生课后服务，是提高公共服务质量，帮助家长解决放学后孩子无人看管的社会性难题，以服务好家长、学生为宗旨，立足学校特色，减轻学生作业负担，全面提高服务质量，把开展好课后服务工作作为顺应民生需求，提高人民群众获得感，切实增强教育服务能力的重要工作。
二、工作目标：
1、学校全面开展、有需求的学生全面满足，课后服务质量全面提升、教师全员参加。

2、与“五项管理”相结合，推进“五项管理”有实效。

3、与“双减”工作相结合，减轻学生作业负担，学生作业在学校一般都要完成，提升学生的综合素质。

三、工作安排
1.服务对象。本校所有家长下班前无人看管的学生。
2.服务时间。2022年2月14日开始（开学后第一周），课后服务具体时间一般从在校学习日的下午放学后开始，服务满2个小时，原则上以一个学期为相对固定期。
一二年级：周一到周五每天从15：00——17：20，共3课时，中间各休息10分钟。

三——六年级：周—到周五每天从15：30——17：30，共2.5课时，每课时40分钟，中间休息10分钟。。

为了维护学校放学秩序实施错时放学：一二年级放学时间：17：20，三四年级放学时间：17：25左右 ， 五六年级放学时间：17：30左右 。
3.服务内容
（1）服务方式：采用统一集中编班，专人看管服务的方式。
（2）服务内容和时间：
①提供延时托管。学校安排专人照管学生自行复习、作业、预习、课外阅读等；也可进行学生作业个别答疑，对学有困难的学生加强帮扶，对学有余力的学生给与指导。提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助、个性化学习辅导；一般情况下学生能够在校完成作业。       
②开展校本课程活动。
开展艺术类、体育类、科技类等方面的年级组和校级社团活动。
③各年级组每周安排不少于2节体育活动时间、2节科技、艺术活动课。
（3）人员安排：

学生：根据各个年级班级报名人数采用班级独立编班和年级组合编班相结合的方式。
教师：尽量以本年级、本班级教师为主。
4、工作流程：

（1）学校行政、教师、家委会代表等征求意见，完善学校课后服务方案，制定提供服务的内容、时间、人员安排等。
（2）确定校本课程体系：
体育课程：跑操、体育技能练习、游戏、活动操、体育活动、运动队、足球、网球等等。

艺术课程：课本剧、儿童画、音乐、朗诵、舞蹈、合唱等等；
科技课程：航模、益智游戏、七巧板、九连环、科技观影等等；
各年级根据学生数量建立相应的校本课程社团，人数在25左右。
（3）市级平台学生报名、汇总，完成编班。相关资料输入平台。
（4）遴选第三方服务机构。
四、组织实施

1.加强组织领导
（1）学校成立学生课后服务工作领导小组，加强对该项工作的领导和管理。
课后服务工作领导小组
组长：盛征   
副组长：殷晓明、王秀兰、杨柯春
组员：王娴、姚科花、王涛、韩贤龙、刘建东、王洁雯、张晓君、刘霜、袁薪琰、
家长代表：二（1）班   郭庆芳（13951572204）  四（2）班    罗凤（15861587453）六（4）班   张山山（13852116841）
（2）课后服务工作由教学处主要负责，德育处、校务处、总务处、各级部等协助具体实施。
2、加强宣传动员

（1）及时向家长、学生、教师宣传课后服务工作的意义、目的、安排等，力争所有学生都参加课后服务，收集课后服务的优秀做法、典型案例和经验，通过各种方式进行总结和宣传。
（2）课后服务方案、课程表等信息通过公众号、校园网、公示栏及时告知学生及家长，方便学生家长提出申请，自愿选择，同时在橱窗和校园网进行公示。

（3）发放告家长书、课后服务家长接送信息表、课后服务安排表、课后服务家校安全公约等资料，收齐回执保存，整理信息。

3、加强服务准备和管理
（1）完善课后服务质量管理制度、学生看管申报审批制度、家校衔接制度、志愿服务等制度，营造全员参与课后服务的氛围，服务教师认真学习制度。
（2）课后服务班级学生、教师、服务内容编排清晰，各项活动器具、场地、到位明确。加强课后服务制度的实施，提升学生的学习质量和素养。
（3）安排各年级的课后服务内容和教师时，要充分考虑学生的需求和学校可提供的资源。
（4）第三方机构参与服务。建立第三方机构参与课后服务遴选方案，按照要求开展第三方机构选择，严格资质认定，加强活动管理。适时引入家长、志愿者、社会机构等第三方参与课后服务。
4、加强质量监控

（1）加强对课后服务质量的管理。每天巡查各个课后服务班级的作业完成情况，做好记载。了解社团的活动开展情况，提高服务质量。

（2）加强课后服务工作质量的反馈。调查了解学生在课后服务期间的作业完成情况和社团活动情况，了解学生和家长的意见和建议，及时反馈改进课后服务。
（3）将课后服务工作与“双减”和“五项管理”管理相结合，及时改进工作，提高实效。

（4）分工组织制定课后服务校本活动课程流程，教学处统一格式。德育处负责校级社团课后服务校本课程教案的制定。
（5）了解、反馈社团的活动开展情况，提高服务质量。

5、加强安全、防疫管理
（1）建立课后服务安全管理制度。各年级组、班主任、任课教师加强对学生的课后服务安全意识和行为的教育和管理。课后服务班级老师严格落实考勤、监管、交接班等制度，每天做好课后服务记载。
（2）建立课后服务值勤制度、防疫和安全应急管理制度。
（3）加强防疫规定的执行，加强学生防疫、卫生教育，如果发生疫情，按照《学校疫情防控应急预案》执行

6、加强监督管理
（1）严格遵守教育法规和师德。学生参加课后服务必须是自愿原则，教师不得以任何方式强制或变相强制学生参加。学校严格遵守义务教育学校办学行为规范，不利用课后服务时间组织集体上课，严禁体罚和变相体罚等。

（2）加强考核和评价。课后服务工作纳入学校年度工作意见和部门工作计划，纳入“五心”级部考核内容之一，作为行政人员、教师考核和评先评优的依据之一。
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